

支持企业稳岗位 助力劳动者提技能

2025年失业保险稳岗惠民政策出台

新华社北京4月22日电（记者姜琳）记者22日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局三部门近日印发《关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的通知》，支持企业稳岗位，助力劳动者提技能，兜牢失业保障底线。

通知明确助力企业稳定岗位，对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2025年底，中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还、大型企业返还比例不超过30%；社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

在助力劳动者提升技能方面，通知提出，

继续放宽技能提升补贴政策参保年限并拓宽受益范围至2025年底，对参保缴费满1年、取得相应职业资格证书或职业技能等级证书的参保职工或领取失业保险金人员发放技能提升补贴。

通知加强重点支持，在每人每年可享受1次补贴的基础上，对取得急需紧缺职业（工种）证书的，还可增加2次补贴次数；推动证岗相适，提高补贴的针对性和实效性，重点服务当地产业发展、就业需要和企业岗位需求。

通知还强调，要持续做好失业保险金、代缴基本医疗保险（含生育保险）费、价格临时补贴等保生活待遇发放和大龄失业人员保障工作。各地要优化经办流程，各级相关部门要推动政策尽快落地见效。

致敬劳动者！

又有2400多人将被表彰

属于劳动者的盛会将如约而至。

今年“五一”国际劳动节前夕，全国劳动模范和先进工作者表彰大会即将召开。全国总工会22日宣布，基层单位公示、初审、省级公示、复审、全国公示等工作已全部完成，1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者拟被表彰。

翻看名单，可以发现，拟表彰对象坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者，以各行各业的一线劳动者为主体。其中，一线工人和专业技术人员903人，占比37.22%；普通农业劳动者和农民工321人，占比13.23%；机关事业单位的科研、教学一线等人员634人，占比26.13%。

这些被表彰的劳动者是怎样的？

除了传统的农、林、牧、渔业，制造业等行业劳动者，更多新兴行业、领域的劳动者出现在名单中。

年龄最小的盛李豪，只有20岁，是2024年巴黎奥运会10米气步枪混合金牌得主；

年龄最大的陈锡洪，72岁，是四川金川鑫华果蔬种植专业合作社成员，也是新型职业农民和家庭式规模化养殖家禽的“土专家”。

名单里，有工艺美术师、

美绣技艺指导师等中华优秀传统文化的传承者，也有外卖骑手、快递接驳员、家政服务培训师等新职业劳动者。

劳动最光荣，一个个名字，展现出新时代劳动者的爱国心，创造力。他们凭着热爱、匠心，把平凡的工作做到了极致。

这是我国第17次评选表彰全国劳动模范和先进工作者。新中国成立后，1950年至2020年党和国家先后召开了16次全国劳模表彰大会，累计表彰先进个人3.3万多人次。

在历史的长河中，一大批先进模范人物，为全国人民树立了光辉的学习榜样。

“边区工人”赵占魁，在高达上千摄氏度的熔炉前挥汗劳动，从不叫苦叫累；大庆

“铁人”王进喜，立下“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言；“金手天焊”高凤林，从一名普通焊工成长为航天发动机焊接专家，攻克多项核心技术，成为国家级技能大师……

这是党和国家给予劳动群众的褒奖，也是劳模精神、劳动精神、工匠精神在全社会的弘扬。让我们在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想。

据新华社



与书相伴

4月22日，读者在北京国家图书馆内阅读、学习。

在世界读书日即将来临之际，很多读者选择与书相伴，在国家图书馆内读书、学习。

新华社记者殷刚 摄

净流入、净增持！

一季度我国跨境资金流动亮点多

跨境资金净流入、外资购债净增持、人民币汇率弹性增强！

国家外汇管理局4月22日披露的一季度外汇收支主要数据可圈可点，折射出我国对外经济发展的强大韧性。

——净流入同比增长1.2倍！

数据显示，一季度企业、个人非银行部门跨境资金净流入517亿美元，为历史同期较高水平。其中，货物贸易项下跨境资金净流入2063亿美元，同比增长1.2倍。

“我国主要渠道跨境资金流动平稳有序。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌说，一季度的货物贸易资金净流入增加较快，我国外贸克服外部压力呈现出较强韧性。

近年来，我国外贸企业主动开拓多元化市场，稳步推进区域经贸合作。我国进出口规模连续8个季度超过了10万亿元，对170多个国家和地区出口实现增长。我国外贸韧性增强，有助于我国国际收支保持基本平衡。

——净增持同比增长84%！

外部不确定性日益增长的情况下，中国经济自身发展的确定性吸引了全球投资者的关注。李斌表示，2月至3月外资净增持境内债券269亿美元，同比增长84%。在一季度基础上，仅是4月1日至18日，外资净买入境内债券332亿

美元。

可以看出，在我国稳步扩大金融市场开放、持续拓宽跨境投融资渠道等相关政策举措的推动下，人民币多元化资产配置功能不断凸显，境内证券市场对很多国际中长期投资者的吸引力继续增强。

——人民币汇率弹性持续增强！

截至4月21日，境内人民币对美元即期汇率（CNY）为7.288，较2024年末升值0.1%。

“人民币汇率双向浮动属于市场正常变化，也反映了经济基本面对汇率的支撑作用。”李斌说。外贸企业积极运用外汇衍生品管理汇率风险，并使用跨境人民币结算降低货币错配风险。数据显示，2025年一季度，货物贸易项下人民币跨境收支占比、企业外汇套期保值比率较2024年均有所提升。

国际收支平衡、外汇市场理性有序、跨境资金流动平稳，归根到底都离不开中国经济的强大支撑。

李斌说，尽管外部环境不稳定、不确定因素增多，但我国加快实施更加积极有为的宏观政策，靠前发力推动各项政策尽快落地见效，

“经济优势多、韧性强、潜能大，将继续支撑外汇市场稳健运行”。

据新华社

4月24日和25日凌晨

“银河之眼”挂夜空

新华社天津4月22日电（记者周润健）4月24日和25日凌晨，天宇将连续两天上演奇特一幕：一轮残月与“银河拱桥”共同绘就一只迷人的“大眼睛”。我国感兴趣的公众可尝试观赏和拍摄。

银河是横跨天际的一条宽而发亮的不规则光带，看起来像一条河，只在晴天夜晚可见。我国古代亦称云汉、天河、星河、银汉等，是文人雅士们吟诵的对象之一。

星联CSVA联合发起人蒋晨明介绍，不同季节，银河会呈现出不同的形态。每年3月至7月，银河刚从地平线升起来的时候，远远看上去就像是

一座弯弯的拱桥，颇为壮观。

月亮在“巡天”过程中，每月总有那么一两天会运行至“银河拱桥”下方靠近中间的位置，恰巧组成一只夜空的

“大眼睛”，拱桥是“眼眶”，月亮是“眼珠”，这一天文现象被天文爱好者们形象地称为“银河之眼”。由于银河升起的时间有早有晚，再加

上月相的变化，每一次“银河之眼”出现的时间都会不同。

4月，银河依然在后半夜出现，横跨整个东部天空。4月24日和25日凌晨，“银河之眼”亮相春日夜空。

“银河之眼”是摄影爱好者们钟爱的拍摄对象之一。蒋晨明强调，尽管肉眼可以遍览

“银河之眼”，但要想完整地定格进一张照片里，往往要进行多张拍摄，而且后期还要进行拼接，这样才能还原整个“银河之眼”的完美形态。

如果因为天气等原因错过本次“银河之眼”，也不要感到遗憾，在接下来的3个月还有观赏的机会。“越到后面，

‘银河拱桥’升起得越早，赏拍时间越友好，但与之同时，‘银河拱桥’也升得更高，拍摄难度相应加大。”蒋晨明提醒说，光选对时间还不够，观

测地点也很重要，“赏拍‘银河之眼’一定要在一个视野开阔、光污染少的地方，乡村、郊外、山顶等场所都是不错的选择。”